MODYFIKACJA PRZEDMIOTOWYCH ZASAD OCENIANIA
 z przyrody 4a
     ZDALNE NAUCZANIE od 27 kwietnia 2020 r. do odwołania

1. WYMAGANIA EDUKACYJNE NIEZBĘDNE DO OTRZYMANIA PRZEZ UCZNIA  OCEN: 
ŚRÓDROCZNEJ (za II półrocze) I ROCZNEJ OCEN KLASYFIKACYJNEJ, WYNIKAJĄCYCH
REALIZOWANEGO POGRAMU NAUCZANIA z przedmiotu przyroda
1) na lekcji przyrody obowiązują zasady oceniania opisane w § 66.-75. Statutu Szkoły; 
2) każdego ucznia obowiązuje systematyczna, bieżąca praca;  
3) każdy uczeń ma obowiązek odczytywać wiadomości wysyłane przez nauczyciela 
uczniowie, którzy nie uczestniczą w zdalnej lekcji przyrody:
- otrzymują zadania (mogą to być zadania na podstawie podręcznika, zeszytu ćwiczeń lub inne opracowane przez nauczyciela) do wykonania według instrukcji przygotowanej przez nauczyciela,
4) każdy uczeń  prowadzi zeszyt, w którym zapisuje tematy lekcji, kryteria sukcesu i notatkę.
2. ZASADY WYSTAWIANIA OCEN KLASYFIKACYJNYCH – zgodnie z § 73 Statutu Szkoły. Kryteria ocen, czyli szczegółowe wymagania edukacyjne podstawowe i ponadpodstawowe są ujęte w wynikowym planie / rozkładzie materiału nauczania na cały rok szkolny (dostępny na stronie internetowej Szkoły). 
3. SPOSOBY SPRAWDZANIA OSIĄGNIĘĆ EDUKACYJNYCH UCZNIA 
Osiągnięcia edukacyjne ucznia są sprawdzane w następujących formach: 
Obowiązkowo:
· [bookmark: _Hlk35775924][bookmark: _Hlk38907096]od 27 kwietnia do odwołania należy sporządzać notatki w zeszycie z przesyłanych tematów lekcji pocztą/librusem  – zeszyt zostanie oceniony z wagą 1 po powrocie do szkoły lub w terminie podanym przez nauczyciela; każdy poprawnie uzupełniony w zeszycie temat to jeden plus; pięć plusów jest równoznaczne z oceną bardzo dobrą;
[bookmark: _Hlk38986702]brak notatki w zeszycie za jeden temat to jeden minus, pięć minusów jest jednoznaczne z oceną niedostateczną; ocena za zeszyt jest oceną obowiązkową;
 
· od 27 kwietnia do odwołania należy wykonywać zadania w zeszycie ćwiczeń zgodnie z tematyką lekcji) przesłane pocztą/ librusem/ Office 365 – zeszyt ćwiczeń zostanie oceniony z wagą 1 po powrocie do szkoły lub w terminie podanym przez nauczyciela; każdy poprawnie uzupełniony w zeszycie temat to jeden plus; pięć plusów jest równoznaczne z oceną bardzo dobrą, pięć minusów jest równoznaczne z oceną niedostateczną; ocena za zeszyt ćwiczeń jest oceną obowiązkową;
· do 15 maja 2020 r. uczniowie obowiązkowo przekazują wykonany projekt edukacyjny „PRAWA DRZEWA” -ocena zgodnie z kryteriami podanymi uczniom; praca oddana po terminie skutkuje obniżeniem oceny o jeden stopień;

· w maju 2020 r., poprzez TEAMSA, każdy uczeń indywidualnie, w umówionym terminie, odpowiada ustnie – obowiązkowo; waga oceny z odpowiedzi to 3; brak odpowiedzi jest jednoznaczne z oceną niedostateczną; 

· podczas lekcji online nauczyciel pyta wskazanych uczniów z ćwiczeń z zeszytu ćwiczeń lub z zeszytu przedmiotowego; poprawna odpowiedź to plus; pięć plusów jest zamieniane na piątkę, waga 1; brak odpowiedzi to minus – pięć minusów to ocena niedostateczna;

4. WARUNKI I TRYB OTRZYMANIA WYŻSZEJ NIŻ PRZEWIDYWANA ROCZNEJ OCENY KLASYFIKACYJNEJ Z ZAJĘĆ EDUKACYJNYCH – zgodnie z dokumentem obowiązującym w całej Szkole, dostępnym na stronie internetowej Szkoły, w zakładce DOKUMENTY.
 
Zasady mają charakter otwarty. W miarę potrzeb ulegają modyfikacji. 

27.04.2020 r.     Marzena Żak
