„Nasz rodak św. Jan Paweł II następcą św. Piotra w Kościele”  
PROJEKT EDUKACYJNY Z RELIGII DLA KL. 0- VIII 

I. OBSZAR WDROŻENIA:  SP 163

II. TERMIN REALIZACJI: MAJ – PAŹDZIERNIK 2020

III. PODSTAWA PROGRAMOWA: KL. 0-III

Przykłady życia według Ewangelii. Powołanie człowieka do świętości. Kształtowanie osobowości (odpowiednio do wieku) na przykładzie wzoru świętych. 
Uczeń:                                                                                                                                                                           - Wie, kim jest papież; poznaje najważniejsze fakty z życia św. Jana Pawła II;                                            - Potrafi wskazać, w jaki sposób realizował nauczanie Jezusa Chrystusa św. Jan Paweł II;                                      - Opowiada o powszechnym powołaniu do świętości. Pragnie świętości i upodobnienia się                 do  Boga;                                                                                                                                                - Potrafi wyjaśnić, że karmienie się słowem Bożym i Eucharystią pomaga w drodze do Boga.
  PODSTAWA PROGRAMOWA  Kl IV-VIII

Ukazanie drogi do świętości na podstawie życiorysów świętych. Ukazanie zadania powierzonemu św. Piotrowi i jego następcom przez Jezusa. Ukazanie życia i dzieła św. Jana Pawła II, przedstawienie jego roli w dziejach świata i narodu polskiego, odkrywanie wartości egzystencjalnej wynikającej ze znajomości życia św. Jana Pawła II.

Struktura i ustrój Kościoła. Uroczystości wybranych świętych, zwłaszcza patronów Polski                  i świętych polskich; przykład osób żyjących modlitwą. Święci przykładem życia dla współczesnych chrześcijan.
Uczeń:                                                                                                                                                             - Rozumie, iż papież to następca św. Piotra, strzegący wspólnoty Kościoła z polecenia Chrystusa;

- Okazuje zainteresowanie nauczaniem papieskim;                                                                                  - Wymienia najważniejsze momenty z życia św. Jana Pawła II;                                                                                       - Opisuje rolę, jaką odegrał Jan Paweł II w dziejach świata i narodu polskiego;                                                          - Uzasadnia tezę, że św. Jana Paweł II to niestrudzony orędownik Bożego miłosierdzia i wielki czciciel Maryi,                                                                                                                                                                   - Wymienia najważniejsze wartości, do których  w swoim nauczaniu odwoływał się św. Jan Paweł II;                                                                                                                                                   - Podaje sytuacje, w których może naśladować Jana Pawła I;                                                                - Na podstawie poznanych tekstów określa główne idee nauczania papieskiego związane                    z Dekalogiem; poprawnie podaje datę liturgicznego wspomnienia św. Jana Pawła II, odróżnia je od Dnia Papieskiego i Dnia Jana Pawła II ustanowionego przez Sejm RP.
- Odnosząc się do nauczania bł. Jana Pawła II, wyjaśnia, że przykazania Boże stanowią pomoc w dążeniu prawdziwego szczęścia i prowadzą do świętości; wykorzystując dostępne źródła                 i środki społecznego przekazu, wskazuje na różne możliwości zapoznawania się z nauczaniem papieskim.  

IV. KRYTERIA OCENY ZADANIA:   zgodność z tematem, estetyka wykonania prac plastycznych, pomysłowość – oryginalność, stopień trudności wykonania pracy. 
V. CELE EDUKACYJNE:

- Poznanie osoby naszego wielkiego rodaka – papieża Jana Pawła II, jego życia i działalności;

- Kształtowanie postaw  dzieci  i młodzieży w oparciu o wzór osoby Jana Pawła II;
- Ukazanie wzoru do naśladowania na przykładzie życia Ojca Świętego,;
- Integrowanie społeczności szkolnej: dzieci, nauczycieli, rodziców;

- Ukazanie wartości jakimi kierował się Jan Paweł II;
- Uwrażliwienie na potrzeby drugiego człowieka;

- Rozbudzanie postawy twórczej i poszukującej prawdziwych wartości;
- Rozwijanie zainteresowań historycznych, teologicznych i plastycznych uczniów inspirowanych życiem i działalnością Papieża Jana Pawła II;
- Zachęcenie uczniów do gromadzenia literatury na temat Papieża, pamiątek z nim związanych.

VI. FORMY I METODY REALIZACJI PROJEKTU:

1. Kampania informacyjna dotycząca realizacji projektu:
Ogłoszenie rozpoczęcia realizacji projektu na stronie internetowej szkoły.                    Poinformowanie i zaproszenie do udziału w projekcie przedstawicieli środowiska lokalnego               za pośrednictwem ogłoszeń parafialnych.

2. Cykl zajęć dotyczących osoby Jana Pawła II:

Plan działań w kl 0- 3
- Zapoznanie uczniów z założeniami projektu i przedstawienie działań  -  maj   2020

- Projekcja filmów o papieżu.
- Ogłoszenie Konkursu plastycznego dla kl „0” „Jan Paweł II  przyjaciel dzieci”;
- Ogłoszenie Konkursu plastyczny dla kl I –III    „Nasz rodak św. Jan Paweł II następcą św. Piotra w Kościele” – Termin składania prac kl. 0-III – 14.05.2020
- Katechezy: czytanie listu papieża do dzieci, prezentacje, albumy, książki 

- Nauka pieśni  ulubionych przez Papieża i związanych z Nim;
- Odwiedzenie pomnika Jana Pawła II zlokalizowanego na terenie naszej diecezji – osobiste lub wirtualnie.
Plan działań w kl IV- VIII
- Zapoznanie uczniów z założeniami projektu i przedstawienie działań  -  maj   2020

- Ogłoszenie Konkursu dla kl. IV-VIII -  „Nasz rodak św. Jan Paweł II następcą św. Piotra w Kościele” – prezentacja: Miejsca w Polsce związane z Karolem Wojtyłą - Janem Pawłem II (Może być wybrana: cała Polska,  jedno miasto, bądź szlak) lub
  Miejsca w Warszawie związane z Karolem Wojtyłą - Janem Pawłem II – Termin składania prac  kl. IV – VIII – 10.06.2020

- Projekcja filmów o papieżu.
- Katechezy: czytanie listu papieża do dzieci, prezentacje, albumy, książki 
- Nauka pieśni  ulubionych przez Papieża i związanych z Nim..
3. Organizacja Dnia Papieskiego
4. Przygotowanie gazetki ściennej oraz wystawy dotyczącej Ojca Świętego;
5. Wyłonienie laureatów konkursów.

6. Wystawa prac przygotowanych przez uczestników konkursów.
7. Przygotowanie prezentacji z realizacji projektu.
8. Podsumowanie realizacji projektu.
